



# SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 30  
27/2015  
11. júl 2015

Ludovít Štúr

ZALOŽIL EUDOVÍT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845

VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ

Cena 0,50 €

KVÓTY LÁKAJÚ MIGRANTOV  
NA PLAVIDLÁ PAŠERÁKOV  
Strana 4.

STARÝ KONTINENT OVLÁDLI  
ODPOR, OBAVY A STRACH  
Strana 5.

PhDr. MARIÁN SERVÁTKA, CSc.,  
PRED A ZA OPOŇOU DIPLOMACIE  
Strana 6.

DANUBIANA V ČUNOVE –  
GALÉRIA DO SVETA UMENIA  
Strana 8.

SOCHÁR ARPÁD RAČKO  
ODLIEVA SOCHY V NEBI  
Strana 10.

## SLOVO O SLOVENSKU

Hotel Krym na Šafárikovom námestí majú v spomienkach zafixovaný viaceré generácie bratislavských vysokoškolákov, ale aj novinárov a právnikov. Keď sa tento chýrny podnik začal meniť na Potrefenú husu a jeho hosťovské izby na kancelárie všelijakých s. r. o., objavilo sa jedného dňa pri jeho hlavnom vchode aj logo istej poradenskej firmy s názvom *Confident*. A aby mal jej budúci klient istotu, že natrafil na tých pravých, bol tam ešte dodatok: *Stavte na dôveru!*

To teda hej... Tí, čo sme Krymu vraveli aj „ministerstvo intrig“ a veľmi dobre vedeli, kto tam tiež chodíva načúvať, provokovať a udávať z neďalekej Pribinovej, išli sme sa ušúľať od smiechu. Len sme si neboli načíslom, prečo vo vtedy takom zdomácnenom slove bolo to C? Asi sme sa chceli rýchlo vyrovnáť svetu...

Confidenta neskôr tromfol Pandemic. Akýsi chytrák takto pomenoval Klenoty v novostavbe na Osuského ulici v Petržalke. Nijakú epidémiu zákazníkov nezažil – skôr naopak, veď kto by aj chodil do obchodu, kde hrozí infekcia? Nájomnícka ruleta po necelom pol roku poslala aj túto infantilnosť do zabudnutia. Teraz je tam po dvoch ďalších bankrotových epizódkach predajňa potravín. Dám vedieť ako dlho. Asi ako drevený kiosk Pentagón, čo tam kedysi tiež stával... Alebo ako Las Vegas v Prievoze...

Minule ma kdesi v Ružinove posadila na zadok v autobuse č. 50 veľkoplošná pozvánka z bilbordov na kurzy práce s počítačom *TE DEUM*... Mój ty bože, pomyslel som si takmer v šoku, že už si aj na takú praktickú činnosť musíme privolať lektorov takmer z nebies. Ešte dobre, že som nedávno absolvoval bleskový seminár z pozoruhodných teórií slovenského Juhoafrického Cyrila Andrewa Hromníka, ktorý aj v našich novinách presviedčal, že Slováci ako jediní na svete vedia, čo Vianoce naozaj sú... Zrejme to bude pravda, inak by som sotva prežil reklamu istého sk. obchodu s počítačmi a elektronikou, aby sme bežali nakupovať darčeky, lebo práve zúria letné Vianoce!

Emil SEMANCO

R - 2015022

NEOGRAFIA  
MARTIN  
www.neografia.sk

ISSN 0862-8823  
9 770862 1882007

Meno L. Štúra môžeme nájsť na rôznych miestach, pomníkoch, známkach, medailách...

## Náš velikán má v národe zaslúženú úctu

Katarína MAŽÁRIOVÁ – Maľba: Múzeum L. Štúra v Modre

Sochy, obrazy, námestia, ulice, nábrežia, parky – to sú bežné „veci“, ktoré nesú názov či podobu Ludovíta Štúra, a ich navštívením vám letné prázdniny ubehnú ako voda. A to doslova, keď sa vydáte po jeho stopách až do nemeckého mesta Halle. Menej bežnými atribútmi sú poštové známky, medaily a vyznamenania, mince či bankovky, ktorými si uctievať pamiatku nášho jazykovedca, politika, spisovateľa. Raritou je Štúrova skala. Rok Ludovíta Štúra, ktorým si pripomíname dvojsté výročie jeho narodenia, určite prinesie ďalšie prejavy úcty tomuto nášmu velikánovi.

Na Slovensku azda ani neexistuje mesto, v ktorom by niečo nepripomínalo Ludovíta Štúra. Zrejme prvým spôsobom, ktorým si ho uctili, bolo, že jeho priezviskom pomenovali bielo-karpatské skalné bralo v chotári obce Kostolné, na ktoré Štúr vystúpil v rokoch 1848 – 1849. Koncom novembra 1872 odhalili v Modre náhrobný pomník, na ktorý slovenskí národovci zorganizovali celoštátnu peňažnú zbierku už krátko po Štúrovej smrti.

Portrét Ludovíta Štúra, vytvorený v roku 1873 Jozefom Božetechom Klemensom na objednávku Matice slovenskej, sa stal najznámejším, a teda i „verným“ obrazom tejto významnej osobnosti. Obraz umelec vytvoril na tie časy za pomerne vysokú sumu – štyridsaťosem zlatých. Aj keď v Národnej dvorane Matice slovenskej visel iba dva roky, po násilnom zatvorení Matice slovenskej uhorskou vládou v roku 1875 sa obraz zachoval a dnes je súčasťou expozície Literárneho múzea SNK – momentálne je požičaný do expozície na Bratislavskom hrade.

### ■ RAD PAMÄTNÍKOV

Širšie možnosti pomenovaní priniesol vznik Česko-Slovenska v roku 1918, keď po celom Slovensku vznikali ďalšie pamätníky na počesť Štúra. Prvým pomní-



Mužný zjav Ludovíta Velislava Štúra inšpiroval mnohých umelcov.

kom sa môžu pochváliť Bánovce nad Bebravou – odhalili ho 30. augusta 1936 na počesť celej štúrovskej rodiny, ktorá našla v mesiečku zaľúbenie a spojila s ním svoje životy. Podľa umeleckých kritikov je práve tento pomník jedným z najvydarenejších.

Prvé bankovky s podobou nášho jazykovedca sa dostali do obehu 26. októbra 1944 a mali hodnotu desať korún. Tlačili sa v martinskej tlačiarňi Neografia. Bankovky platili len do 31. októbra 1945, keď boli dekrétom o ustanovení jednotnej česko-slovenskej meny – koruny, nahra-

dené novými česko-slovenskými platidlami. Dnes sú vyhľadávaným a ceneným artiklom medzi zberateľmi či nadšencami histórie, ale aj dokladom umeleckej a technickej vyspelosti svojich tvorcov. Odvtedy mal Štúr hodnotu päťdesiat korún česko-slovenských (bankovky od roku 1987), v rokoch 1993 a 1996 bol aj na päťstokorunovom nomináli.

### ■ ULICA V HALLE

Aj prvá poštová známka s portrétom nášho jazykovedca vyšla počas prvej Slovenskej republiky. V roku 1943 vyšla ako

súčasť série portrétov – Štúr, Rázus, Hlinka a mala hodnotu osemdesiat halierov.

Najviac sa venovalo a pomenovalo po Štúrovi v roku 1956 pri príležitosti stého výročia jeho smrti. Zákon Slovenskej národnej rady o kultúrnych pamiatkach z roku 1958 zas vyhlásil jeho rodný dom v Uhrovci a budovu bývalého evanjelického lýcea v Bratislave, kde študoval, za národné kultúrne pamiatky. Zaujímavé je, že ako dôkaz družby medzi univerzitami Komenského v Bratislave a Martina Luthera v Halle-Wittenbergu bola v Halle pomenovaná jedna z ulíc: Ludwig-Štúr-Strasse.

### ■ ŠTÁTNE VYZNAMENANIE

Dva roky po vzniku Slovenskej republiky (1993) začal prezident SR na návrhy vlády prepozičovať Rad Ludovíta Štúra. Môžu ho získať občania SR, ktorí sa mimoriadnym spôsobom zaslúžili o demokraciu a ľudské práva, obranu a bezpečnosť Slovenskej republiky alebo za mimoriadne významné zásluhy v oblasti politiky, riadenia a správy štátu, rozvoja národného hospodárstva, vedy a techniky, kultúry, umenia, školstva, športu a za mimoriadne významné šírenie dobrého mena našej republiky v zahraničí. Dnes sa udeľuje občiansky rad a vojenský rad, pričom každý z nich má tri triedy.

### 3 OTÁZKY PRE:

Petra JAŠEKA, organizátora konferencie o Svetovom kongrese Slovákov

## Verejnosť vie málo o slovenskom exile

• **Boli ste jedným z kľúčových organizátorov konferencie o Svetovom kongrese Slovákov a jeho zápasoch – čo bolo hlavnou motiváciou, bola to prvá takáto konferencia?**

Išlo o prvú vedeckú podujatie venované Svetovému kongresu Slovákov. Preto aj hlavnou motiváciou bolo túto tému predstaviť slovenskej verejnosti, ktorá nemá o SKS buď nijaké, alebo veľmi skreslené predstavy. Pritom išlo o mimoriadne významnú inštitúciu, ktorej sa v roku 1970 podarilo zjednotiť roztrieštený slovenský exil dovtedy nevídaným spôsobom. Pod vedením Štefana Romana a v duchu národného a náboženského ekumenizmu sa zo SKS stala

fungujúca inštitúcia, ktorá systematicky presadzovala práva Slovákov v slobodnom svete.

• **Aký je prínos konferencie, čo treba skúmať?**

Z pohľadu slovenskej historiografie ide o celkom novú tému. Sme ešte len na začiatku cesty odkrývania pravdy o dejinách a prínose slovenského exilu v druhej polovici 20. storočia. V tomto smere mala konferencia veľký význam. Príspevky priniesli mnoho nových poznatkov a zároveň načrtli tézy a položili otázky, ktoré bude treba v budúcnosti zodpovedať a analyzovať. Spektrum aktivít SKS bolo mimoriadne rozsiahle – od diplomatických rokovaní so západnými

politikmi, cez organizovanie vedeckých konferencií či kultúrnych podujatí o Slovensku a festivalov slovenskej mládeže až po publikovanie memoránd upozorňujúcich na porušovanie ľudských a národných práv a náboženských slobôd na Slovensku...

• **Oceňuje dnešná slovenská spoločnosť dostatočne význam a prínos SKS?**

Myslím si že nie. Ľudia vedia veľmi málo nielen o Kongrese, ale aj o osobnostiach, ktoré v ňom pôsobili. Pevne však verím, že táto konferencia sa stane odrazovým mostíkom nápravy tohto stavu.

Zhovárал sa Dušan D. KERNÝ  
Foto: archív P. J.



V SNN 28 – 29/2015  
SI PREČITATE

■ Pri spomienkach na W. Churchilla nesmú chýbať aj temné stránky jeho pôsobenia  
■ Pašerácke cestičky na pomedzí v Bielych Karpatoch už dávno pohltila zeleň  
■ Začíname seriál o potulkách po neznámom Macedónsku – Skopje je mesto vo výstavbe























## Zariadenia Matice slovenskej otvárajú náruč na rekreáciu a relax

# Otvorili sezónu v Santovke

Slávnostné otvorenie letnej turistickej sezóny v rekreačnom zariadení MS Santovka sa uskutočnilo prvý júňový deň za účasti členov výboru MS, tajomníka MS Mareka Hanusku a predsedu komisie výboru MS pre národnostné vzťahy Viliama Komoru. Na otvorení sa zúčastnili ďalší matičiari – riaditeľ finančného útvaru MS Jaroslav Gustinák, riaditeľ členského ústredia MS Martin Fejko, riaditeľ technického útvaru MS Branislav Kohút a riaditeľ levického matičného domu Miroslav Považan.

Viliam KOMORA – Snímka: archív autora

Matičných funkcionárov pozdravil starosta obce Santovka a zároveň predseda Komory obcí a podpredseda ZMOS-u Ľubomír Lórinč, ktorý priblížil históriu, súčasnosť, ako aj perspektívy tejto minerálkou preslávanej juhoslovenskej obce. V dlhšej a plodnej diskusií zúčastnení prerokovali možnosti spolupráce a rozvoja matičného rekreačného zariadenia. V pracovnej časti rokovania,

už len za účasti pracovníkov MS, tajomník M. Hanuska zabezpečil školenie k matičnému protokolu, k ekonomickým a hospodárskym záležitostiam, a tiež k východiskám k členskému hnutiu. Na konci pracovných rokovaní sa matičiari stretli s prevádzkovateľmi letného kúpaliska s liečivou minerálnou vodou Santovka, pričom hľadali možnosti obojstranne výhodnej spolupráce medzi týmito subjektmi.

Kúpalisko začalo prevádzku už 6. júna. Zaujímavosťou o finančne výhodné ubytovanie v rekreačnom zariadení Matice slovenskej si môžu rezervovať ubytovanie na tel. č.: D MS Levice: 036/630 8710; 0918 904 937; 0911 502 787, TIU Martin: 043/ 381 2830; 0918 904 926. Bližšie informácie nájdú na: www.matica.sk, resp. priamo: http://www.matica.sk/rz-santovka.html?id5=23225.

## Senickí matičiari organizujú vlastivednú súťaž od roku 1993

# Poznávajú mesto aj záhorský región

Valéria KUBÍKOVÁ, predsedníčka MO MS Senica

Senickí matičiari, mesto Senica a Záhorská knižnica od roku 1993 ponúkajú školám možnosť uplatniť súťaživosť žiakov vo vedomostnej súťaži o regionálnu históriu, súčasnosť, osobnostiach s pôvodným názvom Senica – moje mesto. Od 11. ročníka toto vlastivedné podujatie organizujú s rozšíreným zameraním pod názvom Poznaj svoj región. Prebehlo 23. 6. 2015 v Dome kultúry v Senici.

Tento ročník, ktorý sa uskutočnil koncom júna v senickom Dome kultúry, priniesol úplnú novinku – prezentáciu svojej obce/mesta elektronickou formou. Hodnota porota musela tentoraz vysloviť všetkým zúčastneným družstvám uznanie za nápadité, obsažné, v mnohom aj vtipné prezentácie. Ako konštatovala, viaceré by mohli byť aj pozvánkami na návštevu konkrétnych miest a obcí. Popri tejto novej forme súťaže štvorčlenné družstvá ukázali svoje vedomosti pri odpovediach na otázky venované dvestoročníkovi Ľudovítovi Štúra, poznávaniu obrázkov pamätihodností okresu, a tiež vo vedomostnom kvíze. Najviac pohotovosti a znalostí ukázali žiaci zo ZŠ Lakšárska Nová Ves, druhí skončili žiaci zo ZŠ Borský Mikuláš a tretí družstvo zo ZŠ Kúty. Víťazným družstvám gratulujeme. Veríme, že všetkým zúčastneným priniesla súťaž veľa nových poznatkov aj zážitkov. Ďakujeme všetkým učiteľom, ktorí žiakov pripravovali, a Matici slovenskej a mestu Senica za príspevky, ktoré nám pomohli materiálne súťaž zabezpečiť.



Atmosfera súťaže Poznaj svoj región v Senici.

## Jubileum kultúrno-osvetového pracovníka Milana Š. RYBÁRSKEHO

# Všestranne aktívny a čínorodý matičiar

Kultúrno-osvetový pracovník a matičný činovník Milan Š. Rybársky sa narodil vo Vrútkach, ale podnes žije a pôsobí v meste Kremnica. Po vyučení v Sandriku Dolné Háme krátko pracoval v Zbrojovke Všetín a od roku 1957 v Štátnej mincovni v Kremnici, kde bol samostatným konštruktérom na úseku technického rozvoja a spoluzakladateľom Vedecko-technickej spoločnosti.

Od mladosti žil aktívnym životom, organizoval čajové večierky, účinkoval v bábkovom súbore Radost' deťom a pôsobil aj v mládežníckej organizácii okresu Žiar nad Hronom. Nesúhlasil s vpádom okupačných vojsk, za čo ho po roku 1968 pozbavili všetkých funkcií, vrátane mandátu poslancu MsNV. V roku 1990 bol rehabilitovaný, stal sa poslancom mestského zastupiteľstva, kde inicioval vznik komisie pre obnovu pamätihodností mesta Kremnica.

### ■ V MATIČOM ZÁPRAHU

Od obnovenia matičnej činnosti v Kremnici sa mimoriadne aktívne podieľal na činnosti Miestneho odboru Matice slovenskej, vykonával aj funkciu predsedu Oblastnej rady MS, v súčasnosti je predsedom MO MS a podpredsedom Krajskej rady MS Banskobystrického kraja. V rámci svojho pôsobenia sa postaral o záchranu pomníka Juraja Teschlera, zaťa Gustáva Kazimíra Zechentera-Laskomerského, a bol iniciátorom inštalovania ďalších pamätných tabúl: Terézii Münichovej, Dr. Gustávi Vodovi, kremnickému archivárovi Dr. Teodorovi Lamošovi, Ing. Jozefovi Horákov, Jozefovi Čigerovi-Hronskému. Bol autorom projektu obnovy pomníkov Františka Lotrinského z roku 1751, Jozefa II. z roku



Čerstvý osemdesiatnik Milan Š. RYBÁRSKY pri pomníku Juraja Langsfelda.

1764 a palatina arcikniežaťa Jozefa z roku 1798 pri banskom diele Štúrec.

### ■ ZÁCHRANA KAPLNIEK

Milan Š. Rybársky zabezpečil vypracovanie projektovej dokumentácie a realizáciu obnovy dvanástich

kaplniek Krížovej cesty a kostola na Kalvárii v Kremnici a dobudovanie dvoch chýbajúcich kaplniek v rokoch 1993 – 2007, ktoré boli pri opätovnom otvorení slávnostne posvätené.

Je autorom projektu Náučné chodníky po stopách baníckej činnosti,

kde zostal aj informačný bulletin k tam umiestneným tabuliam. V spolupráci s Múzeom minci a medailí zachránil v roku 2006 dvadsaťsedem vzácných liatinových krížov z miestneho cintorína, ktoré boli umiestnené v priestore hradného areálu. Zaslúžil sa tiež o každoročné konanie pietnej spomienky na pripomenutie si popravy výnimočného národovca Jurka Langsfelda. Je dlhoročným organizátorom tradičného behu do vrchu Kalvárie.

### ■ STRED EURÓPY

Spoluorganizoval celonárodné stretnutia pri výročiach Dňa zvrchovanosti a pri podujatí Posolstvo Vianoc v areáli geografického strediu Európy nad Kostolom sv. Jána Krstiteľa, kde minulý rok v júli na sviatok sv. Cyrila a Metoda inicioval a zabezpečil postavenie a odhalenie cyrilo-metodského kríža. Spracoval Súpis pamätihodností mesta Kremnica, publikoval prácu Náučné chodníky po stopách baníckej činnosti Kremnica – Kremnické Bane a História matičnej činnosti v meste Kremnica.

Milan Rybársky je nositeľom Pamätnej medaily mesta Kremnica, Medaily MS Andreja Hlinku a Martina Rázusa v roku 2005 a Zlatej medaily MS sv. Cyrila a Metoda v roku 2010. V Zlatej sále Bojnického zámku 12. decembra 2011 udelili mu titul Senior roka Slovenskej republiky.

Matičiar Milan Rybársky Banskobystrického kraja jubilantovi ďakuje za významný podiel na rozvoji matičnej práce a k vzácnemu životnému jubileu zo srdca blahozelajú.

(red)

*V Dojči sa našli ľudia žičliví k prírode*

## Hučák už láka na oddych

V matičnom týždenníku sme minulý rok informovali o iniciatíve matičiarov v Dojči, ktorí sa rozhodli „odkľat“ lesnú studničku Hučák, nachádzajúcu sa v lese hneď na konci obce. Prameň bol vyše dvadsať rokov zanedbaný. Členovia tamojšej matičnej organizácie ho opäť sprístupnili, vyčistili vodu aj okolie a Hučák sa stal miestom stretávania miestnych obyvateľov, za čo si získali uznanie spoluobčanov.

Ako nás po čase informuje Pavol Kubík, predseda MO MS v Dojči, sprístupnenie studničky bohužiaľ prilákalo aj niektorých vandálov, ktorí boli schopní nahádzať do nej kamene pripravené na obostavenie prameňa a zlomiť tabuľku s básňou o vode od Milana Rúfusa, ktorú do dreva vypálil mladý matičiar Lukáš z blízkej obce Štefanov.

Tento rok členovia MO MS Dojč priestor pri studničke vykosili, upravili okolie aj odtok. To už nebolo také náročné ako minulý rok, keď prameň museli doslova objaviť v húštine náletových drevín a jeho okolie prácne zveladiť. Po mesiaci ich teší výsledok – prostredie zostáva čisté a odpadky sú v smetnom sude, ktorý sem na tento cieľ umiestnili.

„Veríme, že naša trpezlivosť, sústavné čistenie a kontrola okolia prinesie svoje ovocie a studničku na osvieženie a posedenie pri nej budú využívať iba ľudia žičliví k prírode,“ uzatvára svoj príspevok P. Kubík, ktorý z činnosti matičiarov v Dojči vyzdvihol ešte organizáciu dvoch ročníkov matičného krojovaného plesu, tri zájazdy s MO MS Senica, návštevu našich krajanov v Báčskom Petrovci v rámci 95. ročníka Slovenských národných slávností aj spoločnú prehliadku výstavy ich rodáka, maliara Júliusa Koreszku v Záhorskom múzeu v Skalici. V pláne majú obnoviť dojčský kroj, opäť kvalitne pripraviť matičný krojovaný ples a ďalšie akcie podľa iniciatívnych návrhov členov.

Pavol KUBÍK

### ČITATEĽSKÁ SÚŤAŽ

Dnešná súťaž tiež vychádza z textov v tomto čísle. Otázka mieri do Čunova...

• **Ako sa nazýva tamojšia výstavná galéria výtvarného umenia?**

Odpovede nám posielajte na adresu redakcie uvedenú v tíraži novin našej administrátorky L. Rišňárovej s označením Čitateľská súťaž. Vaše odpovede čakáme do 20. júla.

(red)



